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Az angol parlamentarizmus
A Temps egyik minapi vezető cikkében 

olvassuk, hogy az angol politikai pártok össze­
tételében fölötte figyelemreméltó események 
mennek végbe. Lloyd George, a liberális párt 
vezére nem tud belenyugodni abba, hogy a 
kétszáztizennyolc szavazattöbbséggel rendelkező 
konzervatív párt, a hajdani erős whig-párt 
minden megnyilatkozását elnyomja és ezúttal 
komolyan keres kapcsolatot a munkáspárttal, 
amely a maga száznegyvenhét mandátumával 
elerőtlenedő ellenzékét jelenti a több mint 
négyszáz főből álló kormánytöbbségnek.

A liberális polgári és a független munkás 
párt e kölcsönös tájékozódásának két tanul­
sága van. Az egyik az, hogy a pártok már 
látva az irányok váltógazdaságának történeti 
szükségességét Angliában, már most előkészítik 
az uj választásokra a talajt, noha a választá­
sokra csak évek múlva van kilátás. A másik 
— és ez a fontosabbik ; tanulság — pedig az, 
hogy Angliában csak a kétpárt rendszerrel le­
het tartósan kormányozni és a közbeeső har­
madik pártot a parlamenti hagyományok kény­
szerítik, hogy jobbra vagy balra, de az erővi­
szonyok egészséges megosztása végett fúziós 
lehetőségeket keressen.

Az angol kétpárt rendszer tette lehetővé 
a nagybrittániai parlamenti iztézmények klasz- 
szikus kialakulását. E két párt tette lehetővé, 
hogy az országban megnyilatkozó népi kíván­
ságok minden időben áttekinthetők voltak. E 
kétpárt rendszere tette lehetővé, hogy az egyes 
kormányoknak nem kellett energiakészleteiket 
pártpolitikai ekvilibristamutatványokra rápaza- 
rolniok, nem kellett az időt elfecsérelniük 
eavensulyozási törekvésekkel, de létük egyik 
ciklustól a másikig biztosítva lévén, nyugodtan 
és el nem gáncsolhatóságának biztonságában 
kormányozhatott és alkothatott Az angol két­
párt rendszer tette lehetővé, hogy soha az al­
sóházban nem folytak le oly botrányos obstruk- 
ciós jelenetek, mint amilyeneknek a közép- és > 
keleteurópai parlamenti életben naponta tanúi 
lehetünk.

Amilyen áldásai vannak a kétpárt rend­
szerének, épolyan átkos hatásai vannak a több­
párt rendszerének. Az európai parlamentárizmus 
és ennek elvi eszményi megfogalmazása a 
demokrácia, amint ismeretes mindenütt vesze­
delembe került. A parlamentárizmust, épen 
gyengesége miatt diktatórikus, tehát a parla­
mentet hatálytalanító törekvések veszélyeztetik. 
Az európai parlamentárizmus félre nem ismer­
hető nehézségeinek egyik oka az, hogy a kor­
mányok a sok párt következtében életképtele­
nek. Ez a helyzet Németországban, Ausztriában, 
Csehszlovákiában, ahol a kormányzópárt több 
pártból tevődik össze és ahol e koalíciója el­
lenére is csak kvalitatív többséggel rendelkezik. 
Sőt Franciaországban sem lehet kormányozni, 
mert noha a baloldali blokk számszerűen igen 
erős, de viszont a kormányzó pártblokk hete­
rogén pártokból alakult és a pártérdekek mind­
untalan háttérbe szorítják az ország érdekeit. 
Anglia is megérezte a parlament válságát, ami­
kor a whigek és a toryk négyszázados har­
cába egy harmadik parlamenti tényező szólott 
bele, a Labour party. A múltkori angol válasz­
tások, amikor Macdonald kisebbségi kormánya 
került uralomra, eklatánsul "bizonyítja, hogy 
mily veszedelmek közé került a kormányzás ál­

landósága. Macdonald meg is bukott és a bu­
kást követő választásoknál szinte pszichológiai­
lag kapcsolódtak be a tömegek ismét két párt 
körül. Hiszen a liberálisok 140 mandátumot 
vesztettek és csak negyvenegyen maradtak 
meg a hajdani kormányképes pártból.

A jelek azt mutatták, hogy előbb-utóbb 
ki fog alakulni két párt, a konzervatív és a 
munkáspárt és az, hogy ez a blokkfolyamat 
nemcsak az angol politika géniusza akaratából, 
de az ellenzéki vezérférfiak jólfelfogott szán­
dékolásaiból is végbemegy.

A nemzetgyűlés megnyitása előtt
Beográdból jelentik: A tegnapi nap folya­

mán, igen sok képviselő érkezett meg a fővá­
rosba. A radikális képviselők körében nagy 
volt az idegesség, mert nem tudták, milyen le­
folyású lesz a párt ülése.

Zsifkovics Ljuba délután három órakor 
nyitotta meg az ülést és rögtön bejelentette, 
hogy az csak formális lesz, mert a párt csak 
Pasics Nikola miniszterelnök visszaérkezése után 
fog ülést tartani. Miután azonban a képviselők 
nagyrésze amellett volt, hogy az ülést meg kell 
tartani. Zsifkovics Ljuba kijelentette, hogy nincs 
semmi kifogása ellene. Uzunovics Nikola a 
pénzügyminiszter helyettese szólalt fel elsőnek 
és a pénzügyi bizottság tárgyalása alkalmával 
a pénzügyminiszterhez intézett több kérdésre 
válaszolt. A válaszok azonban csak nagyon rö­
videk voltak, miután a pénzügyminiszter rövi­
desen visszatér és akkor ő fog kimerítő választ 
adni minden egyes kérdésre.

Feltűnő volt Miletics Krszta felszólalása, 
aki Rádics Sztepan közoktatásügyi politikáját 
bírálta. Több képviselő felszólalása után Zsiv- 
kovics Lyuba berekesztette a párt ülését.

Sok megbeszélésre adott okot Mileticsnek 
Rádics működését bíráló beszéde. Beavatott po­
litikusok szerint Miletics Krszta a vezetője a 
radikálispárt azon csoportjának, amely a meg­
egyezés hive, de azt akarja, hogy Rádics Szte­
pan ne legyen miniszter. Ezzel magyarázható 
Miletics felszólalása.

Tegnap nem volt minisztertanács, ellen­
ben két miniszteri értekezlet is volt. Az egyik

a miniszterelnökségi palotában, amelyen a ra­
dikális miniszterek vettek részt a másik pedig 
a közoktatásügyi minisztériumban volt, ezen 
pedig csak a Rádics-párti miniszterek voltak 
jelen.

A pénzügyi bizottság
Vasárnap délután a pénzügyi bizottság a 

közoktatásügyi költségvetést tárgyalta, amely al­
kalommal Pribicsevics Szvetozár erősen támadta 
Rádics Sztepant. Különösen azt kifogásolta, 
hogy Rádics megtiltotta a politizálást a tanítók­
nak. Pribicsevics beszéde vihart is keltett, ami­
kor Rádics azzal fenyegetőzött, ha Pribicsevics 
tovább fecseg, elhagyja az ülést. A költségvetést 
a többség elfogadta.

A tegnapi ülésen Radonics Jovan beje­
lentette, hogy az egészségügyi, népjóléti és 
kőzépitészeti minisztériumok költségvetését 
felülvizsgáló bizottság befejezte munkáját és 
ezért kérte a bizottságot fogadja el a költség- 
vetést. A többség az ellenzék tiltakozása elle­
nére elfogadta a három tárca költségvetését.

Rádics Sztepan közoktatásügyi miniszter 
tegnap este a nyolc órai gyorsvonattal Zá­
grábbá utazott.

Pasics Nikola miniszterelnök Montecarló- 
ból való visszaérkezése után arra törekszik, 
hogy a nemzetgyűlés simán tárgyalta le a 
költségvetést. Ezután hozzáfog a radikális 
párt meglazult fegyelmének visszaállításához 
Ha ez nem sikerül, Pasics uj választás meg­
tartására fog megbízást kérni.

Sl franciáit nincsenek megelégedve a 
frankhamisítás nyomozásával

Budapest, jan. 25. Ma délután ült össze 
a parlamenti vizsgáló bizottság, hogy megálla­
pítsa azt az ügyrendet, amelynek alapján dol- 
dozni fog. Két előterjesztés volt, az egyik, hogy 
a Szapáry-féle megvesztegetési ügyben kikül­
dött bizottság statútumai szerint dolgpzzanak, a 
másik pedig az, hogy a mentelmi bizottság 
szabálya szerint dolgozzanak. Miután a bizott­
ság munkája bizalmas és szigorúan zárt, annak 
lefolyásáról semmit sem lehet tudni. Mindezen 
hirek tehát, amelyek a bizottság munkájáról 
szólnak, nélkülöznek minden alapot.

A főügyész nyilatkozata 
Budapest, január 25. Sztrache Gusztáv 

főgyész a frankhamisitási ügy jelenlegi állásá­
ról, a következőket mondta a Magyar Hírlap 
munkatársának: „Vasárnap úgyszólván egész nap 
tárgyaltam Makkaai alelnök úrral, a frankhami­
sitási ügy referensével és részletesen megbe­
széltük a vádirat egyes pontjait. A franciák 
által előterjesztett kérdőpontok ugyanis szüksé­
gessé teszik a letlrtóztatottak újabb kihallga­
tását, de ez nem hátráltatja a vádirat elkészül­

tét. Remélem, hogy szombatra elkészülünk z 
vádirattal. Zadravetz István tábori püspökkel 
szemben az ügyészség nem szüntette meg az 
eljárást és a vádirat nemcsak a letartóztatott, 
hanem a szabadlábon lévő gyanúsítottak ellen 
is vádat emel*.

Ma délelőtt a főkapitányságon Bauer Ernő 
dr. rendőrtanácsosnál, a frankhamisitási bűn­
ügy nyomozásának eddigi vezetőjénél meg­
jelent Benőit francia detektív főtisztviselő és 
főként aziránt érdeklődött, hogy mit tud a ma­
gyar rendőrség azoknak a gépeknek a szárma­
zásáról, amelyekkel a frank bankjegyeket ha­
misítottak. Benoit azt kérte, mutassák meg 
neki ezt a gépet. Bauer tanácsos erre a francia 
rendőrtisztviselővel együtt lement a pincébe 
hogy az összetört gépdarabokat megmutassa 
Benoit a budapesti rendőrség tagjainak leg­
nagyobb meglepetésére kijelentette, hogy ezt az 
összetört gépet, amely darabokban ott hever a 
rendőrkapitányság raktárában, nem tartja azo­
nosnak azzal a géppel, amellyel a hamis bank­
jegyeket készítették. Azt mondotta, hogy ez a
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S,D nem alkalmas a hamis bankjegyek elő- 
aliiiására Ezután a kijelentés után e.nagy a a
rendőrség épületét. .

\ ♦caneta követség közlése szerint a fran­
cia hank ■' selől a bank érdeke,nek vtdel- 

éljáo k működésre kérték fel dr. Sör 
nyén Gézát, a budapesti francia követség jog- 
tanácsát

Vázsonyi cikke a Pressében
Vázsonyi Vilmos a Neue Freie Presse 

,e -utóbbi számában hosszabb cikket irt a 
rr inkhamis tásrói. A cikk Magyarországon nagy 
{eltűnést Keltett A Szózat mai száma ismer- 

a cikket és azt Írja. hogy Vázsonyi evvel 
, .rer-t,lésevei kimentette a hazaárulás tényét. 

: '1 .. . ...............L-.<r,tac Ipnni itt.1 ; í. v I ;un-ev.»v-i • — — . .
V 6 esete megszűnt politikai kérdés lenni, i 

. a királyi ügyésznek keil átvenni a szót.
A frankper vádirata

Az Lesti Kurír értesülése szerint a frank- 
:i >misitási ügyben a vadirat terjedelme minden 
vaiószinüség szerint meg fogja haladnia I tsza 
p -r és a népbiztosok perének terjedelmes vad- 
ratát is. Rengeteg uj epizód és hivatalos 
megállapító- szerepel az iratok között, amikről 
a közvélemény idáig nem nyert felvilágosítást 
A vádirat amennyiben nyilvánosságra kerül, 
sok szenzációt fog tartalmazni.

Az ügyészség úgy tervezi, hegy a vadirat- 
ervezetet Makkai ügyészségi alelnők szerdáig 

tz tétlenül el logia készíteni. Először Sztrache 
approbálja a vádiratot, majd a kijavított pél­
dány Pesthy Pál igazságügy miniszterhez kerül 
és csak az ő hozzájárulásával fogják majd 
sokszorosítani és a vádlottaknak kíkézbesíteni. 
Lehet, hogy a kikézbesítés héttőn már megtör­
ténik. ez esetben a parlamenti bizottság szá­
mára is elkészítenék példányokat úgy, hogy a 
bizottság tagjai számára ez a vádirat tájékoz­
tatásul szolgálhat.

Windischgrätz vagyoni helyzete
Az ügyészség átiratban kért jelentést a 

sárospataki telekkönyvi hatóságtól Windisch­
grätz vagyoni viszonyairól. Windischgrätz her­
cegre szóló az a híresztelés, mintha anyagi 
összeomlásba jutott volna, nem felel meg a 
valóságnak A hercegnek Magyarországon 8000 
hold földje van, Csehszlovákiában pedig több 
ezer hold várományosa. Vagyona a legrosszabb 
mérték szerint mérve is 60—80 milliárd koro­
nára tehető.

Ezzel szemben összes adóssága 15 mil­
liárd, amelyet félévvel ezelőtt konvertált a Ma­
gyar Földhitelintézetnél. Voltak kisebb-nagyobb
.   a. ^ _ A ^ a ma ^ ^ a A ♦ n -I m 1/5 4-1 -1 n zit-r* A rrtartozásai is, amelyeket azóta, amióta a herceg 
letartóztatásban van, felesége rendezett

Metrepvezés készül a moziadó körülMegegyezés^ véglege, megállapodás jön
A polgármester _ ^J****8* vállalat "közöt ^Leszállítják a moziadót

A sérelmes moziadó ügyében valószínű­
leg már a mai nap folyamán létrejön a meg­
egyezés, amely úgy a város, valamin 
ség érdekeit is szem előtt tartja. Mint már an 
nakidején jelentettük, az Apolló rt. megfe eb- 
bezte a város által kirótt horribilis jegyadót és 
a belügyminisztérium BBB osztálya külön ren 
deletben eltiltotta a várost bármilyen adó sz 
désétől addig, amig a miniszter hozzájárulása 
nem érkezik meg. A városi tanács erre ^nács 
kozást folytatott Alexijevics Mita a BBB ősz 
tály főnökével és rámutatott arra a súlyos hely­
zetre, amely a városi költségvetés egyensúlyá­
nak helyreállítása körül a várost tenyege t. 
Alexijevics Mita erre beleegyezett, hogy a vá- 
ros továbbra is szedhesse a jegyadót, ellenben 
utasította a városi tanácsot, hogy közös meg­
állapodás alapján mérsékelje igényeit a mozi­
adó körül, mert az adó elsősorban a közönsé­
get sújtja, amelyet nem lehet újabb adónemek­
kel megterhelni.

időközben azután megállapítást nyert,hogy 
az uj jegyadó bevezetése óta a mozi forgalma 
hatalmas mértékben megcsappant s igy a mo­
zivállalat szinte kényszerítve lett volna az elő­
adásokat beszüntetni, mert a súlyos deficitet a 
részvényesek nem voltak hajlandók viselni. Ez- 
által pedig a város is elesett volna minden jö­
vedelmi forrástól, nemkülönben a Nemzeti 
Színház, amelynek költségvetését a moziadó ha­
talmas mértékben fellendítette. A mozi igazga­
tóságának megállapítása szerint január hó 1-től 
21-ig a 70.000 dinárral volt kevesebb, mint a 
múlt évben, amiből világosan kitűnik, hogy bár 
az idén sokkal jobb darabokat adnak, mint 
tavaly ilyenkor, a közönség csak a jegyadó fel­
emelése miatt nem jár moziba.

Az Apolló rt. és a városi tanács között 
tehát megindultak az egyezkedő tárgyalások, 
amelyek lehetővé tennék, hogy a mozi is to­
vább működhessen és a közönség is megki- 
rfiéltessék. A tárgyalások már napok óta foly­
nak és hogy mindezideig nein vezettek ered­
ményre, mindenesetre a tanács hibájának tu­
lajdonítható, amely napról-napra halasztja a 
döntést.

A tegnapi nap folyamán végre olyan stá­
diumba jutottak a tárgyalások, melyek immár 
eredménnyel kecsegtetnek. A városi tanács 
végre belátta, hogy a közönséget nem lehet 
további adókkal megterhelni s miután a mozi 
kultúrintézmény és nem mulatóhely vagy dő­
zsölésnek szánt szórakozóhelyiség, a mindkét

részről tapasztalt jóakarat még a mai nap fo 
lyamán döntő eredményre vezethet. A mozi a 
színházi jegyadólioz mérten javasolja a jegy­
adó megállapítását, amibe valószínűleg a vá­
rosi tanács is beleegyezik. Még csak a leghátsó 
páholyok közötti adóösszeg körül tapasztalha­
tók differenciák, amelyeket azonban közös en­
gedékenységgel ki lehet küszöbölni A megál­
lapodást még a mai nap folyamán írásba fog­
lalják és a polgármester elé terjesztik aláírás 
végett aki különben csak ma reggel érkezik 
vissza útjáról. Ha a polgármester a megegye­
zést aláírta, a mozi ugyanakkor leszállítja a 
jegyadót és ennek következtében már a mai 
naptól kezdve olcsóbb helyárak mellett folytat­
ják az előadásokat.

Ha ellenben az utolsó pillanatban olyan 
akadályok merülnének fel, melyek a megegye­
zést felbontják, a mozi azonnal beszünteti to­
vábbi működését és minden további felelőssé­
get a városra hárit. A moziéptiietet azonnal ki­
adják bérbe gabonaraktárnak, az összes épüle­
teket eladják és a Vojvodina legélénkebb nagy­
városa a városi tanács rövidlátása folytán mozi 
nélkül fog maradni. 

Tanulók elfogadtatnak teljes el­
látásra Gondos fel­
ügyelet, ellenőrzés és 

irányités az előmenetelben. Kiadó bútorozott szoba 
esetleg ellátással I vagy 2 személy részére. - 
Kempl tanár, Grobtjanska ulíca 10. sz.

PATHÁNIN rSr-Ät
dinár, kapható minden gyógyszertárban és 
drogériában, továbbá a Torontáli Agrár­
banknál, Veliki-Beőkereken. 2481-1-0

A SZÉPSÉG
A NŐ LEGNAGYOBB ÉKESSEGE
A rut arcot megszépíteni, a szépséget megtar­
tani és ápolni, legnagyobb művészete a cos- 
metikának. A modem cosmctikának remeke a

Dr. FÖLDES MARGIT-CRÉM
amelytől arcunk tide, ruganyos, harmatos, illa­
tos lesz. A ráncok elsimulnak, szeplők májfol­
tok eltűnnek. Újból mindenütt kapható. Ára 15 D 

Vezérképviselet:
HELLER, VELIKA-K1KINDA

2576-30x

huszonnégy óra Cemerinben
avagy

pillanatfelvételek egy nagyközségből,
?/y<amelyet földi paradicsomnak 

is le/jetne elnevezni
Döcögve nekirugaszkodunk a novisadi 

állomáson. A kis kávédaráló express alürökkel 
okádja a füstöt, akár Niebelung sárkánya 
Siegfried közeledtére. Nem szuperál s mire a 
becsei „Orient“ Csenejre ér, már csak cam- 
nogás az útja. A harmadik osztály misztikus 
homályában ötvenen is fújják a pipafüstöt. 
Csupa magyarok. Nem sokat beszélnek s csak 
abból sejtem, hogy magyaremberek, mert ki­
tűnően értik a köpködést. Minden szippantás 
.cán egy mesterlövés, pont a padló közepére 
I i tragszik is érte a kalauz, hiszen ott lóg a 
tibia, svarc auf vájsz, hogy „köpködés tilos“. 
Meg hogy a higiéna szempotjából milyen ve­
szélyes a tnberkulózis

— Üsse a kő — mondja az egyik, már 
ötven éve pipálok s még senki sem halt bele!

— Hová utazik bácsi? — kérdezem 
diszkréten.

— Hát hova utaznék, instálom? Töme- 
rinbe (ügy mondja, hogy „Tömerin“, a világ­
ért sem Temerin).

— Erre mifelénk csak Tömerinnek mond­

juk — válaszolja, öregapám is úgy mondta, 
én is úgy mondom.

Az egész szakasz Temerinbe készül. A 
kaputos ember is odaigyekszik, mert „dolga“ 
van a nagy vendéglőben, Iskolás fiuk, iskolás­
lányok bandukolnak hazafelé az iskolából. 
Aki pedig szórakozni kíván, Temerinbe ruccan 
ki. A nagyközség szinte Eldorádója Novisad- 
nak. A jó bor, a nagyszerű társasélet, no meg 
a szép lányok is csábítják oda A vasúti 
Kovács vendéglő olyan népszerű, akár a bécsi 
Sacher, vagy a pesti Hangária. Hát meg a 
kaszinó, ahol Guelmino József méri a bort és 
ragyogó felesége süti a pogácsát. Mindezt a 
vonaton hallom. Hogy imitt meg amott milyen 
„jó helyre“ találok, hogy az aszonyok és leá­
nyok láttára elvesztem az eszemet, hogy sehol 
sem lehet olyan nagyszerűen mulatni mint 
Temerinben, meg hogy a temeriniek csak ak­
kor mennek haza a kocsmából, ha a kakasok 
kukorékolnak. Oszt el ne felejtsem megkóstolni 
a Nickelsbacher mákoskiflijét; ilyent csak az 
angyalok esznek az égben.

Hetedfél óra lett, mire beérkeztünk. A 
tizennyolc kilómétert egy óra alatt döcögi végig 
a becseji express. Kilépünk. Gyönyörű világí­
tás az uccákon, szinte nappali fényben úsznak 
a kopasz fák, a csendes házak és a marcona 
kocsmák, Fölnézek a villanyközpontra: most 
bujt ki a felhők mögül a teli hold. Ezüstös 
sugarai árnyékot vetnek az úttestre, itt-ott 
gödrök és szakadékok tömkelegén vetődünk

át. Feltépázták a járda kockáit a háború utáni 
francia megszállók. Az állomással szemben 
bóbiskol Kovács vendéglője, diszkrét gázvilági- 
tás szűrődik át az ablakon. A vendégek, a 
novisadiak csak később érkeznek autóval. 
Lesz itt tnég hejehujja máma!

A nagyközség főuccáján végigkalauzol 
Kovács Tóni, a kitűnő poéta, Temerin büszke­
sége és legnépszerűbb alakja ügy ismeri Te- 
merint, mint a fiam az ábécét, „von pick aut“ 
itt töltötte életét, ifjúságát, romantikus életének 
minden mozzanatát. Ügy is ismerik, mint a 
Nickelsbacher mákoskiflit s népszerűségén ta­
lán csak a temerini szép asszonyok tesznek túl, 
akik között szivkamrája rekeszében bájos fele­
sége és gyönyörű leányai foglalják el az első 
helyet. Van is belőle elég, öt csemete bancuro- 
zik portáján.

Az Ipartestületbe igyekszünk, nagy muri 
lesz ott máma. A műkedvelő gárda a „Tunikás
leányokat“ adja elő. Népszínmű Blaha Lujza 
idejéből. Sok szereplő, sok zene, sok ének és 
óriási igyekezet. Most már másodszor adják 
közkivánátra s mire odaérünk a Radicsevics- 
ucca sarkára, már sorban jönnek a leányok és 
fiatalemberek, kiki a garderobját cipelt magá­
val. A kaszinó helyisége előtt csodabogár: egy 
villanylámpa.

— Hát ez honnan került ide ? — kérdez­
tem meglepve.

— Ez a mozi saját világítása — mondják < 
a benfentesek. A moziban adjuk a „Tunikás
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i) katolikus ifjúság megmozdulása
Rómából érkezik a tudósítás, hogy a je­

len 192ö-ik év a katolikus ifjúság szemponjá- 
ból is jelentőségteljes esztendő lesz. Maga a 
Szentatya a római bíboros testület karácsonyi 
üdvözletére válaszolva kiemelte, hogy az 1926 ik 
évben két jelentőségteljes évfordulót fog ünne­
pelni a katolikus világ: Assnszi Szent Ferenc 
halálának 700- ik, és Qonzaga Szent Alajos 
szenttéavatásának 200-ik évfordulóját. Hz a két 
ünnep kedvesen egészíti ki egymást; mert inig 
Szent Ferenc az önfeláldozó, alázatos, hitből 
élő férfiasság mintaképe, addig Gonzaga Szent 
Alajos az ifjúi tisztaság és nemes lelkesedés 
eszméjének megtestesülése s mint ilyen az egy­
ház által hivatalosan jelentetett ki az ifjúság 
pártfogójának.

Valóban lehet-e lelkesitőbb példaképet 
állítani az ifjúság elé, mint a mantuai fejedelmi 
ifjút, Castiglione angyalát, aki 24 éves korában 
mint az önfeláldozó szeretet áldozata a pestis- 
betegek ápolása közben vesztette el ifjú életét?

A római tudósítás szerint máris az egész 
világ katolikus ifjúsága nagyban készül az Ala- 
jos-jubileum megölésére. Az örök városban, 
ahol az ifjú szent porhüvelye nyugszik a S. 
lgnazio-templotnban, fényes ünnepségekre ké­
szülnek. Ez azonban nem elég, az ünneplés az 
egész világra kiterjed. Még pedig nemcsak 
külső pompával és fényes szertartásokkal akarja 
az ifjúság megülni pártfogójának diadalünnepét, 
hanem ami gyakorlati szempontból még sok­
kal jelentősebb: mozgalmat akar indítani, hogy 
az egész világ katolikus ifjúsága egyesüljön ez 
alkalommal egy közös ifjúsági életprogram el­
fogadásában és aláírásában, amely programban 
a katolikus ifjúság főfeladatai vannak pontokba 
szedve.

Gyönyörű gondolat, hatalmas megmozdu­
lása a jobb jövőt igérő, lelkes katolikus ifjú­
ságnak. Nemzeti különbség nélkül mind az öt 
világrész összes templomaiban Alajos-hetet fog­
nak tartani, melyben ékesszóló papi ajkak fog­
ják megmagyarázni az ifjúságnak a közös Ala­
jos-program egyes pontjait: a szilárd ragasz­
kodást a katolikus hithez, törhetetlen ragasz­
kodást egymáshoz, a katolikus hitben való 
önművelődést a tisztaság kultuszát és a kato­
likus jellem fejlesztését.

Az egész világ ifjúsága kezet nyújt egy­
másnak, közös Ígéretet tesz s mintegy szerző­
dést köt, hogy közös akarattal és szent elha­
tározással készül már mostantól fogva azoknak, 
a nagy feladatoknak az elvégzésére, amelyek 
hamarosan az ő erejét veszik igénybe. Azok az 
ifjak, akik ehez a mozgalomhoz csatlakoznak, 
nevüket rájegyzik a minden templomban ké-

leányokat“ is, hát a tiszteletünkre kivilágították.
Belépünk. Kovács József, az Ipartestület 

derék elnöke, Léh Fülöp a titkár és a „spiritus 
ágens“ meg Döme Ferenc a pénztáros a ked­
ves humoru joviális ur és későbbi házigazdám 
sietnek elénk. A „Délbácska“ munkatársa ritka 
vendég Temerinben, nagy cécóval és meleg 
szeretettel fogadják.

Csakhamar megismerkedünk mindenkivel; 
a ragyogó temerini intellektuelekkel, a derék 
iparosokkal, a tündöklő szépségű hölgyekkel.

Egymásután bemutatnak: Gombár József 
alelnök, Riedl Lipöt, Frey Antal, Kovács And­
rás, Milinszki István, Schöner János, Schöner 
Jakab, Varga István, Kurcinák Ferenc és Mór 
Mihály. Ott látjuk az előkelő hölgyek között a 
csodás szépségű Léh Fülöpnét, aki temperamen­
tumával tizenhétesztendős bakfisokkal veheti 
fel a versenyt, Szegő dr.-nét, Péter Károlynét, 
Bakos Györgynél, Zelmánovicsnét, Kovács 
Ágostonnét, Wirtz Katót, Szvacsek Jenőnét, Hal­
mos Katót és egy csomó szép leányt a leg­
javából. , , , . .

A társaság jókedve határtalan, szinte 
bohémkedvünk támadt a ragyogó kép láttára, 
pedig csak most kezdődik az előadás, a „1 u- 
ntkás leányok“ fiatal szépségei már a színpadon 
vannak és lesik a darab kezdetét. Félkilencre 
jár az idő, a mozihelyiség az utolsó helyig Is 
megtelt. A kintlevők betódulnak, a függöny 
széthúzódik és az előadás megkezdődik.

(Folytatjuk)

.'Sí. SÍ

szenálló aláírási ivekre, amelyeket aztán össze­
gyűjtenek, bekötnek, Rómába visznek s ott az 
évforduló napján, 1926 december 31-én Szent 
Alajos sírján ünnepélyesen leteszik 1 zen az ün­
nepélyen minden nemzet képviselve le=z Ugyan­
ezen napon a világ összes templomaiban ifjú­
sági közös áldozás lesz az életprogramul ünne­
pélyes, fennhangon való elmondásával. Azon­
kívül azonnap délutánján az ifjúság maga min­
denütt Alajos ünnepélyt rendez, amelyen kifejti 
életprogrammját s azt a férfias elhatározását, 
hogy Szent Alajos példaképe szerint komolyan 
és elszántan akar küzdeni a katolikus ideálok 
megvalósításáért az életben.

A mozgalom élén egy római főbizottság 
áll, amelynek elnöke maga Őszentsége római

helytartója, Pompili bíboros. Ugyanő a világ 
összes püspökeihez felhívást és kérelmet inté­
zett, amelyben kéri őket, hogy egyházmegyé­
jükben egységesen szervezzék a Szent Alajos- 
mozgalmat, s jelöljenek ki egy-egy egyházme­
gyei megbízottat a mozgalom szorgalmazására. 
A püspökök nagyrésze már is válaszolt s nagy 
örömmel karolta fel a mozgalmat; némely püs­
pök, mint a magyar hercegprímás is, szemé­
lyesen válalkozott az egyházmegyei megbízott 
szerepére.

A római főbizottság cime; ahonnan min­
den érdeklődésre választ adnak s ahonnan az. 
aláírási ivek is beszerzendők, a következő: Co- 
mitato Aloisiano, Via del Seminarió 120, Ró­
ma, 19
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MEGSZŰNJ A PLAKÄI RENDSZER A RENDŐRSÉGEN

9 nouiszúdi rendűm, főkapitánya visszavonta sérelmes rendeletét 
és elégtételt szolgáltatott a sajtó képviselőinek

Hulyreállott a béke a rendőrség és az újságírók között -- Ezentúl maga a főkapitány fogja
informálni a sajtot

Múltkori számunkban hirt adtunk arról a 
konfliktusról, amely a novisadi rendőrség és 

„.az újságírók között kitört az. ismert plakátrend­
szer miatt. A póstalopási ügyből kifolyólag 
ugyanis a főkapitány bizonyos súrlódások el­
kerülése végett jóhiszemüleg falragaszon akarta 
informáltatni a sajtót a rendőrségi események­
ről, intézkedését azonban egy rendőrtisztviselő 
olyan sértő körülmények között akarta végre­
hajtani, hogy az újságírók a híranyagnak ilyen 
módon való közlését sérelmesnek és lealacso- 
nyitónak találták magukra nézve és az újságíró 
szekció ülésén akartak tiltakozni a rendőrség 
eljárása ellen. Amikor a főkapitány tisztviselője 
sajtoellenes magatartásáról értesült, nyomban 
intézkedett, hogy a plakátokon való informá­
lást szüntessék be, egyben az. újságírókat is 
magához kérette hogy a sajtóközleményekre 
szánt rendőrségi híranyag legegyszerűbb köz­
lési módját megbeszélje velük.

A sajtó képviselői Kli.cin Mita elnökkel 
az élén tegnap délben jelentek meg a főkapi­
tánynál, aki legelőször is részletesen megokolta 
legutóbbi intézkedését.

— Az újságírók érdekében véltem csele­
kedni — mondotta a főkapitány — amikor 
kommüniké segítségével akartam informálni a 
sajtót. Igaz ugyan, hogy a száraz tényállás, 
amely a napi események vonatkozik, nem volt 
bővebben kidolgozva, ellenben a hivatalos köz­
lemény mellet* a sajtó képviselői részletes szó­
beli információt is kaphattak volna a bűnügyi 
osztályban. Erre vonatkozólag utasítást is adtam 
a tisztviselőimnek. Arról, hogy az egyik tiszt­
viselő intézkedésemet félremagyarázta és a sajtó 
képviselőit megsértette, csak az újságokból ér­
tesültem, mire a rendeletét azonnal visszavon­
tam. Sohasem volt szándékomban a sajtót 
megsérteni, mert sokkal többre becsülöm a • 
sajtó munkáját, mintsem valaha is ellenséges |

álláspontot foglaltam volna el vele szemben 
Kontaktusról tehát nem lehet szó és én az 
egész ügyet nem is tekintem másnak, csak fél­
reértésnek.

A sajtó képviselői tudomásul vették a fő­
kapitány nyilatkozatát és megállapodtak abban, 
hogy ezentúl maga a főkapitány fogja infor­
málni az újságírókat a rendőrségi eseményekről.

Az értekezleten az újságírók ismételten 
hangoztattak, hogy az egész akció nem irányult 
a főkapitány személye ellen, aki minden alka­
lommal a legkorrektebb álláspontot foglalta el 
a sajtó képviselőivel szemben s kizárólag a 
tisztviselő magatartását kifogásolták, aki még 
mindig nincs tisztában a sajtó fogalmával és a 
hírszerzés fontosságával, amely a nyomozások 
szempontjából is nagy szolgálatot tesz a rend­
őrségnek.

Ezzel a konfliktus elsimult és az újság­
írók ezentúl a főkapitány szobájában jutnak 
majd minden anyaghoz, amelyet eddig a leg­
nagyobb nehézségek és kiilömböző kellemet­
lenségek árán tudlak csak megszerezni.

A novisadi ujságirószekció választmánya 
különben vasárnapi ülésén foglalkozott a kínos 
incidenssel s ez alkalommal igen éles kifaka- 
dások hangzottak el a rendőrség eljárása miatt. 
A választmány végül abban állapodott meg, 
hogy Írásbeli tiltakozást nyújt be a főkapitány­
nál az újságírókon esett sérelem miatt, miután 
azonban Mihaldzsics főkapitány tegnap délelőtt 
az újságírói értekezleten kimagyarázta legutóbbi 
intézkedését és elégtételt szolgáltatott az újság­
íróknak, a tiltakozás Írásbeli benyújtása feles­
legessé vált és elmaradt. Miután ennek követ­
keztében a béke is helyreállott, Klicin Mita a 
szekció elnöke az újságírók nevében is meg­
elégedését fejezte ki a főkapitánynak, hogy a 
kínos affér a főkapitány erélyes közbelépése 
következtében elsimolt.

yiem múlt még el az orosz-üinai Mßoru veszélye
Tokiói jelentés alapján megírta a „Dél­

bácska“, Csang-Cso-Lin mandzsuriat tábornok 
és a szovjet unió között diplomáciai konfliktus 
támadt. Csang-Cso-Lin tábornok mandzsuriai 
hadműveletei folyamán az orosz vasutakat had- 
seregszállitási célokból igénybe akarta venni. 
Az orosz vasutasok vonakodtak a kívánságnak 
eleget tenni, mire Csang-Cso Un egyszerűen 
lecsukatta nem csak az érdekelt, hanem az 
összes mandzsuriai orosz, vasutasokat. Jegyzék­
váltás indult meg, amely ultimátummá fajult, 
amelyben Csicserin orosz népbiztos háromna­
pos határidőt szab az elfogott emberek sza- 
kadlábrahelyezésére.

A két ország konfliktusában mindenkép­
pen nagy fontossággal bir Japán állásfoglalása 
is. A legutolsó tokiói távirat szerint hivatalo­
san megállapítják, hogy a japán kormány nem 
szándékozik a kínai és orosz kormányok kö­
zötti bonyodalomban közvetlen szerepet ját­

szani, hanem egyelőre várakozó álláspontot 
foglal el. A japán kormánynak az a nézete, 
hogy a két ország csupán kölcsönösen megfé­
lemlíteni igyekszik egymást és a japán kor­
mány reméli, hogy az ellenségeskedés kitöré­
sét meg lehet akadályozni.

A kínai orosz konfliktust a nyugati ál­
lamok is nagy figyelemmel kisérik. Mai vezér­
cikkének végén a Dayli Telegraph azt Írja, 
hogy ezzel az incidenssel kapcsolatban az 
orosz kormáy végleg elveszítette azt a nagy 
befolyást, amelyet eddig Kínában gyakorolt.

Londonból jelentik: A Daily Mail jelenti 
Tien Csinből, hogy közvetlen küszöbön áll a 
nagy orosz és kínai összecsapás. Feng keresz­
tény tábornok csapataival az oroszokhoz csat­
lakozott és Lancov felé vonul. Tien Csin és 
Peking között nagyszámú csapatot egyesítenek, 
hogy Lancov felé vonuljon Feng tábornok 
ellen.
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Római katolikus : Polikdrp. Protestáns : 

Vanda. Görög keleti: Her mii A nap kel 
reggel 7 óra 34 perckor, nyugszik -I óra 
52 perckor. A hold kel 2 óra -13 perckor, 
nyugszik 5 óra 49 perckor. Nemzeti Szín­
ház: Színház Morfium (Gavrilovics vendég- 
szereplése) Apolló mozi: Az elsfilyedt 
világ.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­
rológiai állomás jelentése). Nagyobb vál­
tozások nem lesznek, a szelek gyengék, 
keleten ködös, nyugaton derült. A hőmér­
séklet alacsony, éjjeli fagyokkal.

Jóslat Novisad részére: Csendes, 
nagyobbrészt derült idő. Hőmérséklet 8 
—2 fokig ^

— A forgalmi adó bejelentése, január 
hó végéig mindenkinek, akinek iparigazolványa 
van, be kell jelenteni forgalmát, hogy megálla­
píthassák forgalmi adóját. Aki nem jelenti be 
forgalmát, annak az adókivetőbizottság fogja 
azt megállapítani és ez ellen nem lesz felebbe- 
zés. Azok akiknek évi forgalma kevesebb 
360.000 dinárnál. Noviszádon a városháza adó­
osztályában jelentsék be forgalmukat akiknek 
évi jövedelme több, mint 360.000 dinár azok­
nak a tartományi pénzügy igazgatóságnál (11 
emelett 21.) kell bejelenteni forgalmukat.

Megalakult a vajdasági és sze- 
rémségi vám- és kismalmosok szövetsége.
A vajdasági vám- és kismalmosok vasárnap 
délelőtt gyűlést tartottak Noviszádon az F.lite 
kávéház különtermében és megalakították szö­
vetségüket. Az alapszabályok elfogadása után 
lő tagú igazgatóságot választottak, amelynek 
elnöke Weisz Jenő zsablyai malomtulajdonos lett.

MDkedvelőclőadás Csurogom A csu­
rogj kereskedő és iparos ifjúság február 14-én 
Tóth Kálmán három felvonásos népszínművét, 
az „Ördög párnáját“ fogja előadni a csurogj 
Parkszálló mozitermében.

— A Katii. Olvasó és Gazdakor folyó 
hó 31-én vasárnap este tartja az uj díszletek­
kel berendezett színpad felavató estjét kitűnő 
műsor számokkal és tánccal egybekötve.

— Rádiókiállitás Budapesten. A Ma­
gyar Rádió Újság február közepén nagyszabású 
rádiókiállilást rendez Budapesten. A kiállítás 
két csoportra oszlik: a) A gyárak és keres­
kedők kiállítására és b) Amatőrök kiállítására. 
A kiálitáson külföldiek is részfvehetnek. Neve­
zési dij nincs, az amatőrcsoport kiállítói semmi­
féle dijat vagy bért nem fizetnek. Részvételi 
szándék bejelentése vagy esetleges felvilágosí­
tások Magyar Rádió Újság szerkesztősége Bu­
dapest IV. Városház u. 10.

(x) Tűzifa, koks, porosz szén leg­
jobb, legolcsóbb Vinkovits fatelepén, Örmény­
ül. Telefon 2ö7. 2393 1 30

— összedőlt egy emeletes ház és meg­
ölt három embert. Borzalmas szerencsétlen­
ség hire érkezik a románia Krajovóból. A Bauer 
testvéreknek a l.iposcanu utcában lévő emele­
tes áruháza összeomlott, s a romok maguk alá 
temették az áruház egyik tulajdonosát, több 
alkalmazottat és a vevőket. A tűzoltók meg­
feszített erővel láttak hozzá a mentéshez, de 
mivel csak nagyon nehezen haladtak előre, a 
hatóság utász katonák kivezénylését kérte. 
Szombat estig három halottat hu/.lak ki a be­
omlott áruház romhalmaza alól Slefanescu és 
Staneulesu nevű vevőket és egy Rozenberge 
nevű munkást, súlyosan megsebesülve egy 
Schwarz nevű asszonyt és Jonel I red ti solfőri 
Braun a cég főnöke családjával együtt az

Figyelem!
Csütörtöktöl-Vasárnapig

I

összeomlás pillanatában elsőemeleti lakásában 
tartózkodott. Az asszony és az egyik gyermek 
csodálatoskép sértetlen maradt, a másik gyer­
mek és a férj még mindig a beomlott épület 
romhalmaza alatt van. A katasztrófát az okozta, 
hogy az épület egyik választó falát eltávolító 
ták Az Így meggyöngült tartóoszlopok nem 
bírták el a nagy terhet és beomlottak.

— Elsőrendű tűzifák, porosz kőszén és 
gázkoksz házhoz szállítva, Schwarz lestvérekm l 
Novisad, I faltér 11. sz. 275710

— Mulatság Kamenicán. Szombaton 
este tombolával és szépségversennyel egybe­
kötött táncmulatság volt Kamenicán a Ripena- 
ban amelyen sok noviszádi vendég is részt vett. 
A szépségversenyt Romic Milena (kamenica) 
nyerte. Az estély olyan jól sikerült, hogy feb­
ruár 13 án ismét rendeznek. 
e w ^

legolcsóbb, legjobb minőségben kapható
Drvarsko indrusirlsko drustvo tégnél,

• Novisad, Jermcnski drum. Telefon 208. e
e ———mm namammmm rsmaamatmmmmsm e

— A Kuruzsló Sztáribecsén. A sztári- 
becseji kath. iparos legényegylet vasárnap este 
mutatta be Földes Imre három felvonásos da­
rabját a Kuruzslót. A szereplők közül Horváth 
Jolánka (Horváth Ilona), Horváth Bözsike (özv. 
Horváthné) Koncsek Tibor (Schilling) és Cza- 
bafy Antal (Tordai Dezső) voltak igen jók a 
vezetőszerepekben.

(x) Abonáltassa magát a üradjanska 
Pivara vendéglőben, Zeljezniéka ul. 95, ha jól 
és olcsón akar étkezni. 2823-1-0

— A grafikusok mulatsága. Szomba­
ton este zajlott le osztatlan siker mellett a 
grafikai munkások „Buduénost“ dalkörének 
hangversenye. Kellemes meglepetést k itett a 
Csobanics karmester vezetése alatt álló vegyes­
kar, amelynek meg is kellett ismételnie egyes 
számait. A magánszámok közül Topái Imre 
tenorjával tűnt ki és mint mindig, ezúttal is 
nagy sikert aratott, Katyanszki Milán ének­
száma is nagy hatást ért el. üumbinger Péter 
és Mendelsohn Ernő kupléikkal nevetették 
meg a közönséget. A tubafon szám nem vált 
oly jól be, mint a xiiophon. Nagy sikerük 
volt a Nemes által betanított táncszámoknak:

ogarassy Rózsi és Szántay Zsigmond duettet 
táncoltak, Frank Viola, Fischer Manci, Herbst 
Ilonka, Klippel János, Klampfer Imre és Gabel 
Feri pedig hollanditáncot lejtettek. Műsor 
után hajnalig tartó tánc következett.

Több oldalról nyilvánított kívánságra 
Rosenberg Hermann láncmester elhatá­
rozta, hogy február 2-án d. u. 3 6-ig, 
a Sloboda nagytermében megtartandó 

GYERMEKBÁL JELMEZES less.

— Vonatkisiklás Bukarestben. Buka­
restből jelentik: A Tárcáit ársaság erdei vas­
útja Tarcaunál kisiklott. A baleset következté­
ben három ember meghalt.

Lezuhant egy léghajó Olaszor­
szágban, Velencéből jelentik: Borzalmas lég­
ii ajószevencsétlenség történt Velence közelében. 
Fgy utasokkal telt hatalmas léghajó a légnyo­
más következtében összeroppant és lezuhant. 
Öt ember meghalt, a sebesültek száma negyven.

— Tizenötéves rablógyilkos. Párisból 
jelentik: Fgy tizenötéves kertészinas Epinóban 
megölte gazdáját és annak feleségét, elrabolta 
értéktárgyaikat és a legelső vonattal Párisba 
utazott. A párisi rendőrség széleskörű nyomo­
zást Indított a kiskorú rablógyilkos kézreke- 
ritésére.

TiiziMííszétf koksz
LIGNUM BRBÉfl PQPQülfc cégnél, lernienshi drum.

Telefon 585.

— Rendőri hirek. A noviszádi vasúti 
rendőrség vasárnap este a pályaudvar környé­
kén elfogta Osztojics Dimitrije szerémségi ille­
tőségű csavargót. Megindították ellene az el­
járást — Miltajlovics György Mátyáskirály uccai 
házába vasárnap délelőtt betért Szabó Vilmos 
kőműves és egy cédulát adott át Mihajlovics 
feleségének, amelyen férje 200 dinárt kér; az 
asszony át is adta a pénzt Szabónak, Mikor 
Mihajlovics hazajött kiderült, hogy Szabó maga 
irta a cédulát, amelyről Mihajlovics semmit sem 
tudott. Mihajlovics feljelentésére a rendőrség 
megindította az eljárást Szabó ellen.

(x) Dr. Maiié Milán ügyvédi irodáját 
Kralya Petra ul. 14. szám alá helyezte át. 
2833 2.

— Expedíció a borneoi őserdőben.
Az eszperantó hírszolgálat jelenti, hogy dr. 
Hans Winkler hamburgi botanikai tanár nagy 
expedíciót vezetett a Bukit-Raja hegycsúcsra, 
melyet még nem értek el előtte. Megállapította, 
hogy az őserdő a tengerparttól 1000 kilőméter- 
nyire húzódott vissza és a megmaradt rész 
tudományos átvizsgálása nagyon fontos lenne. 
Nagyon értékes anyaggal tért vissza, és március­
ban ér Hamburgba.

— Szurkolás az Epres uccában. Va­
sárnap este az Epres uccában összeszólalkoz­
tak Gazsa IMI és Majoros Szilveszter munká­
sok, meri Majoros elolvasta azt a levelet, amit 
Gazsa a kedvesétől kapott. Majoros ezt ta­
gadta, mire szóváltásra majd verekedésre ke­
rült a sor, amelybe még többen is beleavat­
koztak Verekedés közben valaki megszurta 
Gazsát, mivel a gyanít Majoros és Zelenka 
ellen irányult, a rendőrség mindkettőjüket 
őrizetbe vette.

Rádió műsor január 26-án
(A városok mellett lévő szám a hullámhosszat jelenti)

Beogrdd (1650) javítás alatt.
Berlin (505 és 576) Reggel 5 órakor kí­

sérleti adás Amerika részére, 15 óra 45 perckor 
növénytan, 16 óra 30 perckor házi zenekar, 18 
óra 30 perckor uj könyvek, 19 órakor Verdi 
requiemjéről előadás, 19 óra 30 perckor Figaró 
házassága (Mozart), 22 óra 30 perckor tánczene.

Budapest, (546) 9 óra 30 perckor, 12 óra 
30 perckor és 15 órakor hirek, közgazdaság,
16 óra 30 perckor a m. kir. I. honvédgyalog­
ezred zenerészlegének hangversenye, 18 órakor 
egészségügyi előadás, 19 órakor a m. kir Ope­
raház Tosca előadása.

London (365) Daventry (1600). 17 óra­
kor tánczene, 18 óra 15 perckor mesék, 19 
órakor zene, 20 óra 25 perckor Schumann da­
rabok zongorán, 21 óra 5 perckor hangverseny, 
22 óra 25 perckor katonazene, 23 óra 30 perc­
kor tánczene.

Münster (410) Reggel 5 órakor kísérlet 
amerikai adók átvételére, 16 órakor asszonyok­
nak, 16 óra 20 perckor zene, 17 óra 30 perc­
kor szavalatok, 20 órakor hangverseny, 22 óra­
kor asszonyok egészségtana.

Róma (425) 14 óra 15, 17 óra 10 perc­
kor házi zenekar, 17, 20 óra 30 és 22 óra 50 
Stefani ügynökség hírei, 17 óra 30 perckor me­
sék, 18 órakor Jaz band, 20 óra 40 perckor 
zenekarhangverseny (könnyű zene), 22 órakor 
időjelzés (harangütések).

Bécs (530)11 és 16 óra 15 perckor zene,
17 óra 50 perckor asszonyoknak, 18 óra 25 
perckor pályaválasztásról, 19 órakor Walkür 
opera (Wagner).

Zürich (515) 12 órakor időjóslás, 12 óra 
55 perckor naueni időjelzés, 13 órakor meteo­
rológiai jelentés és hirek, 15 órakor zene, 16 
órakor tánczene, 19 órakor időjárás és hirek, 
20 óra 15 perckor a technika történetéből, 20 
óra 30 perckor kamarazene est, 21 óra 50 perc­
kor hírek.

Olvassa a Délbácsk&t!

BIJOU DE PARIS Kertész Mihály leg­
nagyobb alkotása
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A spliti gyorsvonat össze­
ütközött egy tehervonattal

Súlyos vasúti szerencsétlenség 
Ogulin mellett

Vasárnap éjjel súlyos vasúti szerencsét - 
-enség történt Ogulin melett, amely ugyan nem 
követeit emberáldozatot, de több millió dinár 
kárt okozott az államnak Az utóbbi időben 
sünien előforduló balesetek a közlekedésügyi 
minisztériumban nagy megrökönyödést keltenek 
s a miniszter most erélyes intézkedésekre ké­
szül, hogy a balesetek okait kikutassa, amelyek 
az eddig: jelek szerint a vasúti személyzet ha­
nyagságara és megbízhatatlanságára vezethetők 
vissza. Amennyiben tehát a vasúti személyzetet 
mulasztás terheli, a miniszter a legszigorúbban 
fog eljárni a forgalmi személyzet ellen és pre­
ventív intézkedésekkel igyekszik a megtépázott 
vasúti fegyelem visszaállitásárót gondoskodni. 
Az utasok ma már szinte remegve 'indulnak 
útnak, mert sohasem tudhatják, hol ütköznek 
Össze valamelyik ellenvonattal. Az Ogulin mel­
letti karambol is a személyzet hanyagsága miatt 
történt Vasárnap éjjel 2 órakor' futott be az 
ogulini állomásra a spliti gyorsvonat, amely már 
útközben a likai Zrmanja mellett hóftivás kö­
vetkeztében elakadt és 12 óra hosszat veszte­
gelt a nyílt pályán. Ogulinba érve azonnal foly­
tatta útját Zagreb felé. Menetrendszerű sebes­
sége 63 kilométer óránként s Ogulintól elin­
dulva már csak Dugaresán áll meg.

Gornja Dubrava állomás előtt egy teher­
vonat vesztegelt ugyanazon a sínpáron, ame­
lyen a spliti gyorsvonat is áthaladt teljes se­
bességgel. A dugaresai állomásfőnök ugyanis 
megfeledkezett a semaphor tilosra állításáról s 
így a gyorsvonat.• amelyet a szemhenjövő te­
hervonat miatt Dubrován meg kellett volna 
állítani, teljes sebességgel átrobogott az állomá­
son. Amikor már az állomást elhagyta, a moz­
donyvezető a legnagyobb rémületére észrevette 
a tehervonatot, amely Karlovácról jött, de az 
állomás bejárata előtt megállt. A gyorsvonat 
mozdonyvezetője azonnal ellengőzt adott és igy 
némileg enyhítette a karambol súlyos követ­
kezményeit.

Amikor a tehervonat mozdonyvezetője és 
fűtője látták a feléjük rohanó vonatot azonnal 
leugrottak a mozdonyról a s ugyanezt tette az 
utolsó pillanatban a gyorsvonat mozdonyveze­
tője is. Az összeütközés a lefékezés dacára is 
borzasztó erejű volt. A két mozdony valóság­
gal egymásba fúródott, a tehervonat szolgálati 
kocsija az összeütközés erejétől pedig átugrotta 
a vonat mindkét mozdonyát a gyorsvonat 
tenderkocsijára zuhant.

A gyorsvonaton körülbelül 150 utas volt, 
akik mély álomba voltak merülve. Az utasok­
nak azonban az ijedtségen és kisebb sérülé­
seken kívül csodálatosképpen semmi bajuk sem 
történt. A podgyászhálókból lezuhantak a pod- 
gyászdarabok és összetörtek az ablakok; de 
komolyabb baja egyiknek sem történt Az ösz- 
szeütkőzés után keletkezett pánikot a vasúti 
személyzet csendesítette le.

A szerencsétlenség hírére azonnal segély­
vonalokat indítottak Karlovacból a színhelyre.
A vasúti személyzet nyomban a romok eltaka­
rításához fogott. A két mozdonyt csak a leg­
nagyobb erőfeszítések árán lehetett széjjel vá­
lasztani, de az összeütközés erejétől annyira

megrongálódták, hogy szinte hasznavehetetle­
nek. A pálya 50 méter hosszúságban rongáló­
dott meg és csak hétfőn reggel lehetett a pá­
lyát annyira rendbehozni, hogy a forgalom 
megint zavartalanul megindulhatott.

Az anyagi kár hat millió dinár.

• ••a •••a ••ti

Február 14-én

Krizantém

A SAND birkozóversenye
Vasárnap rendezte meg a SAND Subo- 

tica város 1926. évi birkozóbajnokságának ver­
senyét. A versenyen hat egyesület birkózói 
vettek részt. A helyezések igy alakultak:

Légsuly: l. Szilágyi Ferrum, 2.Boros SAND. 
3. Bán SAND, 4 Szőregi SzAK

Pehelysúly: l. Seitz, 2. Goldstein, 3. Beck 
SAND.

Könnyüsuly: l. Damjanov SAND, 2. Szabó 
SAND, 3. Szalma SAND, 4. Flossberger SzAK.

Közép a) súly: l. Palkovics Ferrum. 2. 
Bukvics SAND, 3. Jenei Ferrum.

Közép b) súly: I. Gruics SzAK. 2. Pethő 
SAND, 3. Weisz Haggibor.

Nehézsúly: I. Bartók SzAK, 2. Sinkó 
Ferrum.

A helyezések alapján az egyesületek pont­
versenyének eredménye:

l SAND 30 pont, 2. Ferrum 22 pont, 3. 
SzAK 12 pont, 4. Haggibor 2 pont.

*
Beograd

Jugoslavia—Jedintsvo 6.1)
Beogradi Sport—Soko 5:5

Zagreb
Gradjanski—Sokol 9:l = HASK—Baron- 

gai 12:0 = Viktorija—Makkabi 3:2 = Uskok 
—Sloga 7:l = Ilirija—Grics 4:0 = Zagreb - 
Slaven 2:l = Derbi—Pékek ÍOD = Vasuta­
sok—Sava 5:l = Croacia—Postások 4:3. (Baj­
noki.)

minden további nélkül el fogják ismerni
§ Elkészült a vádirat a titeli gyilkos 

orosz kapitány ellen. A noviszádi ügyészség 
elkt szitette a vádiratot Saskov-Jovanovics Va- 
siüje 30 éves volt orosz tiszt ellen, aki I925. 
szeptember 7-én éjjel egy órakor a Perkovae 
féle vendéglő közelében megleste Imbrisics Ivó 
tőpincérl és fejszével többször fejbesujtotta úgy 
hogy az azonnal meghalt. A meggyilkoltat ki 
is akarta rabolni, de mivel lépéseket hallott 
megszökött és igy nem rabolta ki. Saskov-Jo­
vanovics a vizsgálóbíró előtt azt vallotta, hogy 
aki elébe jön azt megöli és kirabolja, a ’vélet­
len úgy akarta, hogy ez Imbrisics legyen.

A dinár árfolyamai
Becs . . . 1255.75 j Prága . 
Budapest . 1253 50 i Berlin . .

59.89

§ Uj reformok az olasz házassági 
törvényben. Rómából jelentik: Az apaság 
kiderítéséről szóló törvényjavaslat ügyében a 
tápok szerint elkészült a bizottság jelentése. 
A jelentés szerint az apaság megállapítását 
nagyon sok esetben megengedi. A házassági 
Ígérettel kapcsolatos csábítást is büntetik. A 
csak egyházi házasságkötéseket, amelyeket 
államilag is elismertek a felek kérelmére az 
egyházi esketési okmányok felmutatása mellett

APOLLO
január 26—27-én

A filmtechnika legna­
gyobb csodája:

ilz elsüllyedt
Világattrakció 7 felvonásban.

Január
25

Zürich Beograd Zagreb
zárlat

Newyork'
zárlatzárlat zárlat

3eugraU 9.175 177.25Zürich ---- 1092.- 1092.50 1930 - ;Newyork 518.50 56.46 56.85
London 25.20 274.85 275.50 486.25 jParis 19.32 210.— 212.- 371.75 1Milano 20.93 228.35 228 37 403.50 !
Pf*8> 15.37 167.50 167.65 296.25Berlin ----_----- 1345 — 1345.50 23.81Budapest — .---- 793.— 14.08
Brüsszel 23.60 258. - 454.50Bécs --•-- 795 - 796.75 14.25Bukarest 2.26 24.50 43.75Amsterdam ___ ---- 2272. - 40.17Szóiija — t— ! —

Krisztiánja —,_ .... ..
Szaloniki —

Stockholm ___ _ _

Chicago! terménytőzsde
1926 január 25, 19 óra

Búza
május 1926 . 
Julius . . 
Szeptember.

169.s/s
147/8 
140.1/»

Tengeri
május 1926 . . 
Julius . . . . 
Szeptember . .

83.3 8 
85.75 
87.25

Irányzat: búza, tengeri gyenge (AVALA)
Novlsadl terménytőzsde

1926 január 25. (Hivatalos jegyzések)
Búza

bácskai Usancen, duplikál kassza
kötés 295.— 300.—, 500 mm 

bácskai Usancen, ab Kula kötés 305.—, 200 mm
Tengeri

bácskai uj d. k. kötés 110— 300 mm
bácskai öreg duplikát kassza

kötés 160—, 100 mm 
szerémi 111.—IV.—V. duplikát kassza

kötés 137 50, 1500 mm 
szerémi 111—IV. Duna R. k

kötés 139.—, 4000 mm 
szerémi szárított február elején szállítva

kötés 140.—, 300 mm
Búzaliszt

bácskai nullás g. d. k. kötés 480.—, 100 mm 
bácskai 2. sz. kenyér d k. kötés 420.—, 100 mm 
bácskai 5. sz. kenyér d.k. kötés 370.—, 100 mm 

Irányzat: lanyha

A DUNA VÍZÁLLÁSA
Január 14-én reggel — — — — 517
Január 15-én „ — — — — 523
Január 16-án „ — — — — 510
Január 17-én „ — — — — 4&S-)
Január 18-án „ — — — — 472
Január 19-én „ — — — — 455
Január 20-án „ — — _ _ 432
Január 21-én „ — — — — 41 j
Január 22-én „ — — — — 390
Január 23-án „ —. — _ _ 355
Január 24-én „ — _ _ _ 353
január 25-én „ — —- — — 336

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Klsdó: .DÉLBÁCSKA* lapkladóvíUalat
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NOVISAD LAZE KOSTICA 12. 
— TELEFON 100. —

lanudr 27, szerda
.4; állami főgimnázium SZtS 1 SZAVA 

ünnepélye a Sloboda nagytermében A hang­
verseny kezdete délután 6 arakor, a tánc es e 
9 órakor.

/anuar 30, szombat
A JUDA MAKK AB! sportklub karnevál 

felvonulással egybekötött nagy álarc- és Jel­

mezbálja a Sloboda nagytermében.
A TEMERINI TORNA CLUB nagy ál­

arcosbálja.
SLOBODA szocialista munkás kmturkör 

álarcosbálja a Három Korona vendéglőben.

fanudr 31, vasárnap
TŰZÖL TÓBÁL a Sloboda nagytermé­

ben. Kezdete este fél 9 órakor.
KATH. OLVASÓ és GAZDAKÖR szin- 

padjelavató est műsoros táncestélye Dudarska 
(Epres) acc 18.

Február 1, hétfő
PÓSTÁSBÁL a Sloboda nagytermében. 

Kezdete este jél 9 órakor.

Február 2, kedd
Rosenberg JELMEZES G YERMEKBÁLJA 

a Sloboda nagytermében 3 órától 6 óráig.
Február 6, szombat

A DANUBIUS és TENISZ KLUB bálja 
a Sloboda nagytermében.

Február 7, vasárnap
ÉLELMEZÉSI MUNKÁSOK nagy álar­

cosbálja este 8 órától az Aranyhordó vendég­
lőben Futoski put 60.

Február 13, szombat
A KERESKEDELMI IFJÚSÁG mulat­

sága a Sloboda nagytermében.

APRÓ HIRDETÉSEK
’ I hold öreg TELEP 

riadó I csoport II. ut 41. 
szám. Érdeklődni lehet: 
Yeresmartijcva (Bethlen) 
iicca 10. sz. Dorogi Maria

LAKÁS A CENTRUM­
BAN azonnal kiadó. Két 
szoba, előszoba, konyha 
Cim: Miletiéeva ul. 37 
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HIRDETÉSEK
főforgalmú

Fodrász tízlet eladó
teljes berendezéssel Novisadon forgalmas uccaban.

Cim a kiadóban. 1—3

Az egész Tiszamenten rajongó szeretettel olvassak

= KOVÁTS ANTAL =

A SZÍV HÚRJAIN
cmiii verses kötetét. Egyszerű versek ezek a szó 
modern értelmében, de egy mélyen érző poétasziv 
őszinte megnyilatkozásai. A verses kötet megma­
radt példányai kaphatók a „Délbácska“ kiadójában.

Ára 30.— Dinár.

1

Ha jól akar aludni, úgy tegyen agyába

sodronyágybetétet
amelyet méret után a legjobb és legtartó­

sabb kivitelben

Kramer Testvérek
sodronyáru gyárában, Növi Sad, 

Hali Limán szereibe' be.

ie

I

Gyászjelentés
Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, 

hogy férjem, édesatyánk

id. HUBER KÁROLY
folyó hó 25-én reggel 4 órakor, életének 
58. évében elhunyt.

Temetése f. hó 26-án d. u. 4 órakor a 
rom kath. temető kápolnájából helyezzük 
örök nyugvó helyére.

Az engesztelő gyászmise f. hó 30-an 
d. e. egynegyed 8 órakor a beltéri plébánia 
templomban lesz.

Nyugodjék békében!
özv. Huber Károlyné 

és gyermekei.

Hirdetmény
A FUTAKl URADALOMBAN szám­

felettivé vált következő igáslovak, mustra 
jármos ökrök, fejős tehenek, bikák, gulya­
beli tehenek és mustra juhok kerülnek f. hó 
31-én Irmova pusztán délelőtt fél 11 óra­
kor kezdődő nyilvános és szóbeli

önkéntes árverésen
azonnali készpénzfizetés mellett eladásra, 
még pedig:

25 drb. magyar gmyabeli tenyész tehén, 
2,6 éves magyar tenyészbika
3 „ 2 ,
3
3
4 

12 
30

fi

1 ,
mustra tarka fejős tehén, 
öreg nehéz igásló, 
mustra jármos ökör. 
merino-ramb. keresztezésü juh és 
3 éves merino-ramb. tenyészkos.

Az árverésre vasúton érkező vevőközön­
ség részére az árverés napján „Kisav“ vas­
úti állomáson a Novisad felől jövő 9.41 és 
Suboticáról 6.27 órakor érkező vonatoknál 
kellő számú kocsi fog rendelkezésre állani.

Árverési feltételek az árverés megkez­
dése előtt fognak felolvastatni.

St. Futog. 1926. évi január hó 22.

Uradalmi Jószágigazgatóság
SL Futog.
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A háztartás minden ágában jártas, ügyes.
megbízható

bejárónő
kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Három (3) üzlethelyiség
mindegyik két mellékhelyiséggel, a város 
központjában azonnal kiadó. Közelebbit:

Njegokga olica 11. sz. I. cm. jobbra.
2851 — 1-3

4
■4
4

TLiklk rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megukarjak ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődők forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz rrg Oslobodjenja o
818-1 O •

Pályázati hirdetmény
A novisadi rom. kath. egyházközség

zárt levélbeli pályázatot hirdet a hitközségi 
irnoki állás betöltésére.

Az állásra február hó 4-ig oly fedhetet­
len előéletű rom. kath vallásu férfiak pályáz­
hatnak, akiknek meg van a kellő képzettsé­
gük ahhoz, hogy a könyvelést, levelezést, 
számfejtést, jegyzőkönyvvezetést önállóan 
végezzék és a szerb, magyar és német nyelvet 
úgy szó, valamint Írásban tökéletesen bírják.

A részletes feltételek a hitközségi irodá­
ban naponkint d. e. 9 — 12 óráig megtekint­
hetők és pályázatok a jelzett időben ugyan­
ott adhatók le.

Novisad, 1926. január hó 20-án.
Fáth Ferencz, apátplébános.

FOJT halapfestő-intézet
N6I, férfi és gyermek- 

f kalapok alakítását vál- 
í (alja as uj formák »érint 
4 Festés minden színben 
1 Ui női és férfi kalapok

Növi Sad, NjegoSeva u. 9.

KOCSIS
rögtöni belépésre kerestetik. — Jelentkezni:

Hrausz butophercshedésben
2850 Novisad, Kralja Alexandra. 1 — 1 |

Társ kerestetik
nagy vállalat részére, amelynek ágybetét 
(madrác) ágy, szitagyára és vaskereskedése 
van. Mindezen vállalatok Szerbiában (Suma- 
diában) vannak. A társnak 300 500.000 
dinár tőkével kell rendelkezni Az üzem ren­
tábilis, jó és biztos. Aki hajlandó lenne tár­

sasviszonyba lépni, az forduljon:
Gyorgyevics B. Miloszavhoz, Beograd,

Dubrovacska u. 6. szám alatt.

►
►
►

y

Beck János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOVI SÜD, Fötal» ut 94.

••
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, író- es rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.

berendezett 
modern könyvkötészet

m

Nyomaton Farkas ?s Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeliezn'/Cka (Petőfi) Ul. 30. Telefon: 488.
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